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IVADAS

Pats kalendorius (lot. calendarium — ,,skoly knygelé*: senovés Romoje skolininkams reikéjo
sumokéti palikanas nuo dienos kalendos — ménesio pirmaja dieng). Kalendorius yra laiko
skai¢iavimo sistema, priskirianti dienoms kalendorines datas.

Patys kalendoriai yra specialios rusies leidiniai, kurie turéty kuo sumaniau derinti du
pagrindinius dalykus — informacijos prieinamuma ir jos praktini vertinguma. Jie anksCiau
pateikdavo arba primindavo Zmogui pacia reikalingiausia informacija: valstie¢iui, kokius darbus
atlikti, kokius vardus galima pasirinkti, kokios yra ménulio fazés, kada ,,iSpuola® pagrindinés
metinés Sventes ir pan.

Véliau tie pagrindiniai priminimai jau nebebuvo tokie aktualiis, kalendoriai kaip populiari,
bet ir dalykiska pateikimo forma neiSnyko — atsirado specializuoti leidiniai, o kartu ir atskiros
veiklos ir uzsiémimy rusys.

Siuo metu i ,,Kalendorija* skverbiasi kompiuteriai. Sis skverbimasis, miisy manymu, ateityje
bus dar intensyvesnis.

Baigiamajame darbe pateikiami du specializuoti matematiniai kalendoriai. Tokia forma, kaip
tai yra pateikta pas mus, manytume yra misuose gana naujas matematinés informacijos
pateikimo biidas. Siuo biidu stengiamasi matematikos elementus susieti su dienos ritmu, padaryti
matematika patrauklesng ir jdomesng. Taip pat galéty buti pagalbine mokiniy mokymosi
priemone. Mokiniai galéty kasdien sprgsti matematikos uZdavinius, o matematikos pratybas
padaryty kasdieninio gyvenimo dalimi.

Baigiamojo darbo tikslas — nattiraliau susieti matematikos, ,,galvojimo® ir logikos elementus
su kasdieniniu gyvenimo ritmu.

Baigiamajame darbe pateikiami du matematiniai kalendoriai. Pirmajame skyriuje
pateikiamas ménesinis kalendorius, kuriame nagriné¢jami jdomesni matematikos uzdaviniai.
Uzdavinius galima spresti paprastai ar pasitelkiant { pagalba, prof. V. Dagienés ZodZiais tariant,
,biciuli“ kompiuteri. Uzdavinius bandyta suskirstyti i tris dalis. Pirmus keturis ménesius sitiloma
spresti uzdavinius jprastiniu budu, kitus keturis ménesius — pasitelkiant 1 pagalba kompiuteri, o
likusius — abiem budais.

Antrajame skyriuje pateikiamas matematinis 2009/2010 mety kalendorius, kuriame

kiekvieng darbo diena galima iSspresti po uzduoti.



2010/2011 METU MENESIO KALENDORIUS

Siame skyriuje pateikiamas 2010/2011 mety kalendorius, kuriame kiekviena ménesi
nagrinéjami idomesni matematikos uzdaviniai, kuriuos galima spresti tiek iprastiniu biidu, tiek
pasitelkiant | pagalba kompiuterj. Uzdavinius bandyta suskirstyti i trys skyrelius: ,,Didi iSmintis
mazoj galveléj sutelpa®, ,,Kompiuteris pagalbininkas* ir ,,Kaip kas moka, taip tas sprendzia“

Norint sudominti mokinius, galima pateikti apipavidalinta salyga bei sprendima.



DIDI ISMINTIS MAZOJ GALVELEJ SUTELPA

Rugséjis

Mokytoja ant lentos parasé tris teigiamus sveikuosius skaicius ir prasé Andriaus vieng
i$ jy sumazinti 3%, Kkita sumazinti 4% , o trecia padidinti 5%. Rezultatus Andrius uZrasé j
sasiuvinj. Pasirodo, kad sasiuvinyje uZrasti tie patys skaiciai, kurie ir ant lentos (Zinoma,
skaiciai gali buti uZraSyti kita tvarka). Irodykite, kad Andrius suklydo.

ISspreskime §i uzdavini iprastiniu biidu:

Tarkime ant lentos uzraSyti skaiciai x, y ir z. Andrius tur¢jo uzsiraSyi Siuos skaicius: 0,97x,
0,96y ir 1,05z . Kadangi naujai gauti skaiciai skiriasi tik iSdéstymo tvarka, vadinasi turéty biiti
teisiga $i lygybeé: 0,97x-0,96y-1,05z = :-y-z. IS ¢ia seka, kad 0,97-0,96-1,05= . Gavome
priestara. Vadinasi Andrius skai¢iuodamas suklydo.

Si uzdavini lengviau spresti jprastiniu biidu. Jei noréume spresti kompiuteriu, vistiek
turétume iSspresti ir tikrinti lygybe 0,97x-0,96y-1,05z= :-y-z. O suradg lygybe i§ karto

matome rezultata.

<




Spalis

Narsusis riteris iSkeliavo pas slibing gelbéti princesés. Nukeliaves pas slibing, riteris
gavo uzduotj: jei suras daugiausiai natiiraliyjy skaiciy, kad suma bet kuriy trijy biity
pirminis skaicius, tai slibinas atiduos princese, jei ne, tai riteris turés tarnauti slibinui.

Kaip riteriui iSgelbéti princese?

Si uzdavinij lengviau spresti iprastiniu biidu.

Atsakymas 4 skaiciai: 1, 3, 7 ir 9.

Tarkime prieSingai, jog galima biity surasti penkis skaicius. Pazitrékime $iy skaiciy liekanas
dalijant i§ 3. Jei buty tris vienodos liekanos, tai suma ty triju skai¢iy dalintysi i§ 3. Jei nebiity
triju vienody liekany, tai tada kiekvienas turi turéti liekanas 0, 1 ir 2. Rasime skaiCiy, kurio
liekana 0, kita, kurio liekana 1 ir trecia, kurio lickana 2. Juy suma dalosi i$ 3.

Toku budu gauname, kad i§ penkiy nattraliyjy skaiciy iSrinke 3, visada bus, kad ju suma

dalijasi i$ 3. Gavome priestara, vadinasi daugiausiai yra 4 skaiciai.




Lapkritis

Cipolinas ir Vy$naité dalyvavo komandinéje matematikos olimpiadoje. Jie sprendé
tokig uzduotj: ,, Trys natiiralieji skaiciai tokie, kad sudauginus bet kuriuos du, gausime
skaiiaus kvadrata, padidinta 6. Irodykite, kad suma Siy trijy skai¢iy yra kvadratas
padidintas 9.

Kadangi Cipolinas buvo pazenges programuotojas, tai pasiilé spresti uzdavini kompiuteriu.
Vysnaité pamaste ir sako:

— Galime bandyti patikrinti skaicius nuo 0 iki 10000. Kompiuteris gali patikrinti tik tam
tikra skaiciy aibe, todél mes $io uzdavinio negalime spresti kompiuteriu.

— A§ pabandysiu patikrinti kompiuteriu skai¢ius nuo 0 iki 10000. — taré Cipolinas.

Vysnaité sprend¢ iprastiniu budu:

Pazymékime, kad tie skaiciai yra p, g ir ». Kvadraty skirtumas negali bati lygus 6, nes
dalinant i§ 4 gauname liekana 1 arba 0. Dar turétume pastebéti, jog skaiciai p, g ir r turéty biiti
skirtingi. Pazymékime, kad p < ¢ < r. I salygos turime, jog pg=a’+), pr=b"+ ir

gr=c’+), a,b,ce . Pastebékime, kad r° > pr=>»b>+ ), todél r>b. Analogiskai r>c. I§

treios lygybés atimkime antraja: r(¢— 2»)= g— p=>— 1" = c— )(c+ ). Matome, jog
(c— N+ )|r, vadinasi, arba(c— ')|r, arba (c+ 1) |r. Pirma dalyba yra negalima, nes
0<c-b<r. Nagrinckime antra dalyba. Turime O0<c+ )»<2r. Gauname c+ ) )= ", o tai
reiSkia, jog c-b= |-p. Matome, jog skaiCiai c-b ir c+b lyginiai, todél skaiciai g-p ir r taip pat
lyginiai. Matome, kad vienas 1§ duoty skaiCiuy turéty buti lyginis: p=2 ir c-b=¢-2. Tuomet
p+q-r=r+ q— )+ t=c+b)+ c—-b)+ -='c+ = r— b+ =pr— b+ .=

=b>+ 11— b+ t=b— )+

Keletas pavyzdziu: (2,3,5); (2,5,11); (2,101,131).




Gruodis

Stebukly Salyje, kur gyvena Alisa, naudojamos tokios monetos: 1, 2, 3, 5, 8, 10, 15, 20,
25, 32, 50, 57, 75 ir 100 pinigéliai. Alisa nori patekti pas draugg triusj. Tam, kad patekty
pas draugg, reikia turéti 100 monety po 1 pinigéli. Automatas Keicia viena moneta j 4
skirtingas monetas, pvz.: jimetus 100 pinigéliy vertés moneta keicia j 57, 20, 20 ir 3. Ar Alisa
galés per keleta monety keitimy pakeisti 100 pinigéliy vertés moneta | 100 monety po 1
pinigélj?

Si uzdavinj galime bandyti spresti kompiuteriu, ta¢iau nemazai laiko sugaistume ragydami
alogritma, kuris keisty monetas. Tod¢l pasitelkime iprastini sprendimo buda.

Sprendimas

Tarkime, kad galime pakeisti 100 ct vertés moneta 1 100 vienety po 1 ct. Tada paskutiniame
keitime gautume, jog reikty pakeisti 4 ct moneta po 1ct. Taciau mes neturime tokios monetos.

Vadinasi, pakeisti negalime.




KOMPIUTERIS PAGALBININKAS

Sausis

Undinélé Arielé pamilo nuostabyjj princa ir nusprende tapti Zmogumi. Tam jai reikéjo
eiti pas jiry ragana Ursulg ir praSyti stebuklingojo eliksyro, kuris jos uodega paversty
kojomis.

Ursula iS karto pamaté ko nori undinélé. Taip pat pamaté Arielés begaling meile
princui. Jiry raganai pagailo undinélés:

— Jei surasi trizenklj skaiciy, kuris yra lygus jo vienety skaitmens kubui, a$ tau
dovanosiu eliksyra. Jei nesurasi — as tau duosiu eliksyra mainais uz tavo balsa.

Unidinelé bandé spresti uzdavinj jprastiniu biidu, taciau jai sunkiai sekesi. Jai | pagalba
atskubo tétis su visa juros palyda. Jie greitai surado juros arkliuka, kuris buvo gabus ir padéjo
isspresti uzdavini kompiuteriu (Sio uzdavinio programa pateikiama 1 priede). Kompiuteris
paskaiiavo ir parodé visus tokius trizenklius skaiGius: 125 = i*, 216 =, ir 729 = ),

Laiminga undin¢lé Arielé nuplauké pas Ursulg pasiimti eliksyro...




Vasaris

I dviZenklio skaitiaus gb atimame dvieZenklj skaiciy ba, gauname a. Kam bus lygi
suma a+b?

Miké Pikuotukas labai mégsta medu. Jis medy valgo pusryCiams, pietums ir vakarienei.
Viena siaubinga diena, kai medaus puodynés buvo tuSc¢ios, Mike iSsiruo$¢ 1 miska. Mike
pukuotukas nusprendé prasyti bi¢iy karalienés medaus.

Nugjes 1 misko giluma, kur buvo isiktirgs didelis avilys, Mikeé prasé medaus.

Biciy karaliené nusprendé duoti meskiukui uzduoti.

— ISspresk uzdavini: ,,IS dvizenklio skaiciaus ab atimame dviezenklj skaiCiy ba , gauname
a. Kam bus lygi suma a+b?* ir a$ tau duosiu a+b litry medaus.

Miké puolé spresti §i uzdavini. [prastiniu biidu spresti sunkiai sekeési, todél i1 pagalba
pasitelké kompiuterj. Kadangi jis buvo paZenggs programuotojas, jam atsakyma pavyko gauti per
kelias minutes: 98— 19 = ) (Sio uzdavinio programa pateikiama 2 priede).

Namo Miké pukuotukas ¢jo laimigas, dziaugési gaves 17 litry medaus.
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Kovas

Ancdiukas Skrudzas buvo tvirtai suplanaves pirmaisiais darbo metais gauti kad ir
truputj, bet daugiau kaip milijong lity grynojo pelno. Suvedes rezultatus jis apstulbo
pamates, kad iki vieno milijono lity jam dar triksta.

KarstligiSkai net tris kartus patikrings visus skai¢iavimus ir jsitikines, kad Kkaip
beskaiciuosi, vis tiek milijono lity pelno negausi, jis nutaré kiek pagudrauti. Anciukas
jtikino save, kad galima paimti teoring¢ paskola i§ to savo kg tik suskaiCiuoto praktinio
pelno ir pripliusuoti ja prie tikrojo pelno. Jis buvo pasiryZes bet kam, kad tik kaip nors
sudaryty tg trokStama milijona.

Toji teoriné paskola i§ praktinio pelno yra imama taip: turint tikraji pelno dydj yra
leidZiama nubraukti vieng kurj nors to pelno skaitmenj ir ta gautaji mazesnj skaiciy, kuris
ir yra vadinamas teorine paskola i§ praktinio pelno, pridéti prie to pradinio pelno.

PavyzdZiui, jeigu teorinis pelnas biity 149 litai, tai teoriné paskola i§ praktinio pelno
galéty buti 14, 19 arba net ir 49 litai, nes skaiciai 14, 19 ir 49 tikrai gali biiti gaunami
iSbraukus vieng kurj skaic¢iaus 149 skaitmenj. Taip imant paskolg pradinis praktinis pelnas
galéty pasokti iki 163, 168 ir net iki 198 lity.

Jis irgi taip padaré: paémes savo gautojo pelno skaiciy litais, nubrauké viena to pelno
skaitmenyj ir ta gautajj maZesnj skaiciy pridéjo prie to pradinio skaiciaus.

Tai padares jis pagaliau gavo jau didesnj uz milijong skaiciy 1 025 025.

Koks buvo tikrasis verslininko anciuko SkrudZo pirmyjy mety pelnas, skaifiuojant
sveikais litais?

Si uzdavinj i$spreskime pasitelke abu biidus. Jeigu imtume perrinkinéti visus galimus
variantus, tai kompiuteris labai ilgai uztrukty skai¢iuodamas. Matome, kad yra 6 variantai kaip
Abrakadabrénas galéjo sudéti pinigus ir gauti 1025025:

ABCDEF+BCDEF=1025025

ABCDEF+ACDEF=1025025

ABCDEF+ABDEF=1025025

ABCDEF+ABCEF=1025025

ABCDEF+ABCDF=1025025

ABCDEF+ABCDE=1025025

Galétume ieskoti atsakymo ir spregsti lygciy sistemas, taciau darba patikékime kompiuteriui.
Sio uzdavinio programa pateikiama 3 priede. Mums paskai¢iavo, jog anéiuko Skrudzo tikrasis

pelnas buvo 931841.
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Balandis

Siguté su savo matematikos mokytoju Zasinu Moliiigu nejuokais susikibo su tokiu
uZdaviniu, kuriame labai reikéty aStuonis didesnius uz 1 skaitmenis 2, 3,4, 5, 6, 7, 8 ir 9
jrasyti kiekvieng i lygiai viena i§ 8 lygybés langeliy taip, kad lygybé biity teisinga. ,,Kam
tada bus lygi, oi kam, pati didZiausioji i§ ty trijy teisingos lygybés trupmeny?*, — prispyres

visus kamantinéja Maestro Moliugas.

1

Pasitelkime { pagalba kompiuterj. Sio uzdavinio programa pateikiama 4 priede. Perrinkime
visus galimus variantus. Gauname:
1 5

7 . e e 7
EW + i) + e Taip pat mums paskaiciuoja, jog didziausia trupmena yra PWh
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KAIP KAS MOKA, TAIP TAS SPRENDZIA

Geguzé

Kiekvienais metais tété Karlas savo numylétajam kantriajam iSmintingajam Buratinui
jo gimtadienio proga skiria aritmetiniy kiSenpinigiy. Ty KiSenpinigiy suma nustatoma
pagal nepajudinamus désningumus ir, skaiiuojant ja kukliais centais, visada yra lygi
paties Buratino ir jo kilniojo globéjo mety sandaugai. Siais metais Buratinas gavo 7,81 Lt.
Kokia sumg Buratinas yra gaves pernai?

Norint §i uzdavini i§spresti jprastiniu bidu, turétume tikrinti sandaugas x*y=781, kur x-
buratino amzius, y — tétés Karlo metai. Reikia surasti skai¢iy, kuris dalo 781. Pasitelkime 1
pagalba kompiuterj. Sio uzdavinio programa pateikiama 5 priede. Jis mums surado, jog
781 = 1-71. Vaidinasi, dabartis buratino amzius — 11 mety, o tétés Karlo — 71 metai. Pries

metus jiems buvo atitinkamai 10 ir 70. Sudauging matome, jog pernai Buratinas gavo 7 Lt.
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Birzelis

Vieng dieng atsikélé drambliukas ir sugalvojo, kad nori mokintis. Mama drambliené
nezinojo kur leisti vaikg | mokykla. Kaimyné vilké pataré leisti j peliuky mokykla. Peliuky
mokyklos direktorius saké, kad priims | mokykla, jei i§laikys egzaming:

Drambliukui reikia rasti trizenklius skaitius abc, tenkinan&ius lygybe abc= M+ 1,
Cia m=1-2-...-m.

Si uzdavinj galima spresti tiek jprastiniu baidu, tiek kompiuteriu.

Iprastinis sprendimo buidas:

Turime 1!'= ,2!= !, 3=, 4= 24, 5= 20, 6!= 720, 7!= 5040. Kadangi 7! Keturzenklis
skaiCius, tai skaitmenys a, b ir ¢ ne didesni uz 6. Bet jie ne didesni ir uz 5, nes kitaip duotosios
lygybés deSiné puse biity didesné uz 720, taigi a biity ne maZesnis uz 7.

Bent vienas 1§ skaitmeny lygus 5, nes kitaip deSiné puse biity ne didesné uz 4+ '+ != /2. Be
to, a<4, nes S+ + !1=160< 100; a# ), nes 34+ + =46 < i00; a # 2, nes 24+ + |= 142,
Taigi a= , ir deSiné¢ pusé¢ lygi 1+ 4 != 21+ 1.Kadangi kairé pusé mazésné uz 200, tai
x < LBet su x reikSmémis 1, 2, 3 deSiné pusés suma neturi skaitmens 5. Lieka x=4, tada

121+ "= 45, ir gauname lygybe 145 = + + |. Atsakymas 145.
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Liepa

Ant lentos Marius parasé tris keturZenklius skaicius. Jeigu tuose skaifiuose pakeistume
visus dvejetus | trejetus, tai ty skaifiy suma biaty lygi 10985. Jeigu tuose skaiciuose
pakeistume visus Kketvertus | septynetus, tai suma bty lygi 11667. Kam lygi uZrasyty
skaiciy suma?

Tikrinant visus variantus kompiuteriu, skai¢iavimai ir perrinkimai uzima nemazai laiko.
Kompiuteris mums suranda teisinga atsakyma 11667-3003=8664. Sio uzdavinio programa
pateikiama 6 priede. Pabandykime §j uzdavini iSspresti ir jprastiniu biidu.

Sprendimas.

Atimkime vieng suma i$ kitos: 11667-10985=682.

Kiekvieng skaiciaus pakeitima, mes galime prilyginti skaiiaus padidinimu. Dvejeta
didiname +1, o ketverta +3. Gautame sumy skirtumui skaiciaus pakeitimas atitinkamai yra +3 ir
-1. Matome, kad 682 tai suma triju skaitmeny, kurie uzrasyti tam tikra skaitmeny sistema, tik
skaitmenys 0, 3 ir -1. Pvz., skaicius 33 uzsiraso 3 3;

skaiCius 29 uzsiraso 3 -1;

skaiCius 289 uzsiraso 3 -1 -1;

skaiius 293 uzsiraSo 3 -1 3.

Keleta pavyzdziy kaip galime sudéti. Pirmieji sudedamieji skaitmenys ir atsakymai uzraSyti

desimtaingje sistemoje.

1 2 2 1 8 0 3 - -
+ + +
3 - 3 3 - 3 - 0
41 5° 09’ 5709

Dabar reikia iSsiaiskinti tris skaicius, kuriuos sudéjus gautume 682. Paskutinis skaitmuo 2
gali susdaryti tik 1§ 0+3-1. 8 susideda 1§ 0-1-1. 6 (tiksliau 7, nes skolinomés) gaunamas 10-1-1-1.
Tikstanciy skaitmuo susideda is 3-1-1.

3 - 0 0

Gavome tariamus skaitmenis, juos stulpelyje galime sukeisti vietomis. Matome, kad
tikstan¢iy skaitmenyse turéjo buti vienas ketvertas ir du dvejetai, Simty skaitmenyse — trys
dvejetai, deSimciy — du dvejetai, vienety — dvejetas ir ketvertas. Po ketverty keitimo { septinetus,
suma tapo lygi 11667, o po keitimo mes sumazinome tik du skaitmenis — ketverta tikstantyse ir

vienetuose, tai suma iki keitimo buvo mazesné 3003 vienetais. Vadinasi, 11667-3003=8664.
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Rugpjutis

Jonukas ir Grytuté sprendé uzdavinj:

wlLoterijos bilietai sunumeruoti nuo 0000000 iki 9999999. Sakoma, kad bilieto numeris
yra beveik laimingas, jei bet kokiy trijy skatmeny suma yra lygi likusiyjy skaitmeny
sumai.*

Jonukas teigia, kad beveik laimingy biliety yra maziau nei 5000000, ta¢iau Grytuté
nesutinka ir teigia prieSingai. Kuris, Jonukas ar Grytuté, yra teisus?

Sis uzdavinj galime spresti abiems biidais. Pirmiausiai, darbui palengvinti pasitelktime
kompiuteri. Suskai¢iavus turime atsakyma, kad beveik laimingy skaiciy yra 436976, tai yra
maziau nei 5000000.

Sio uzdavinio programa pateikiama 7 priede.

Pabandykime $i uzdavinj iSspresti ir iprastiniu biidu.

Matome, kad skaitmenuy suma beveik laimingo skaiCiaus yra lyginé. Suskirstykime visus
loterijos bilietus poromis: 0000000 — 0000001; 0000002 — 0000003; ...; 9999998 — 9999999.
Kiekvienoje poroje skaiciai skiriasi tik paskutiniu skaitmenimi. Tai reiSkia, kad skaitmeny suma
— du paskutiniai skaitmenys, kuriy vienas skaitmuo yra lyginis. Todé¢l kiekvienoje poroje yra ne
daugiau kaip vienas beveik laimingas skai¢ius. Vadinasi beveik laimingy skai¢iy yra ne daugiau,
nei yra pory, ty. 5000000. Kadangi porose yra abu bilietai nelaimingi (pvz. 0000002 —
0000003), galime teigti, jog beveik laimingy biliety yra maziau negu 5000000.
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2010/2011 METU DIENOS KALENDORIUS

Siame skyriuje pateikiamas 2010/2011 mety kiekvienos darbo dienos kalendorius. Jame
pateikiami jdomesni matematikos uzdaviniai. Norint sudominti mokinius, galima pateikti
,progines* salygas, pvz.:

Mokytoju dienos proga pateikiamas toks uzdavinys: ,,Mokytojui padidino 10% alga, po mety
dar 20%. Kiek procenty padidéjo mokytojo alga?*.

Kalédy proga: ,,Karina pakuoja dovanas. Ji turi keturiy spalvy popieriy ir trijy rasiy juostele.
Kiek daugiausiai Karina gali supakuoti skirtingy dovany?*.

BalandZio pirmosios proga galima pajuokauti: ,,34552:0 = '*.
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Rugséjis

Pirmadienis

Antradienis

Treciadienis

Ketvirtadienis

Penktadienis

0,023
10,23

)

2. Spintel¢ kainavo 240 Lt.
Sumazinus kaina, ji
kainuoja 204 Lt. Kiek
procenty sumazéjo
spintelés kaina?

3. Namo aukstis 10 m, o
tuopos aukstis 8,2 m. Kiek
metry turi paaugti tuopa,
kad ji buty 4,7 m aukstesné
uz nama?

6. Dviratininkas Alfonsas Klé
laimi 1000 m lenktynes. Kiek
karty apsisuka kiekvienas jo
dviracio ratas aplink savo asj,
jei rato skersmuo, tarkime,
yra 685,8 mm?

7. Prie Suns uodegos prirista
metaliné keptuvé. Jam bégant,
keptuvé atsimusa | grindinj ir
barska.
Kokiu grei¢iu (km/h) turi
bégti Suo, kad nesigirdéty
keptuvés barskéjimo?

8. Pirmoje lentynoje buvo 42
knygos, antroje — 34. I$ antros
lentynos paémé keleta knygy, o
i§ pirmos — tiek, kiek liko
antroje. Po to pirmoje lentynoje
liko 12 knygu. Kiek knyguy
paémé is antros lentynos?

1 5 4
2--32-.2
9. 25 S 7)

10. Pirmoje klaséje yra 42
mokiniai, antroje — 3
mokiniais maZiau, negu
treCioje. Pirmoje ir antroje
klasé¢je kartu yra 82 mokiniai.
Kiek mokiniy yra treCioje
klaséje?

13. Obuolius sud¢jo i dvi déZes.
Vienoje dézéje buvo 180
obuoliy. Kai i §ia déZ¢ i§ antros
perdéjo 16 obuoliy, joje buvo 25
obuoliais daugiau, negu antroje.
Kiek obuoliy i§ pradziy buvo
antroje dézéje?

14. Raskite 33% skaiciaus

331%
3

15. Pirmasis skaicius 60.
Antrasis sudaro 80%
pirmojo, o treciasis 50%
pirmojo ir antrojo sumos.
Raskite $iy trijy skaiciy
aritmetinj vidurki.

16. Mociuté turi 19 obuoliy
krepselyje. Zaliy obuoliy
yra trimis daugiau nei
raudony. Kiek yra zaliy
obuoliy krepselyje?

6187
+

% ok sk sk

7715006

21 (L1 + = 1,001):3

22. Jei i§ pintinés su slyvomis
pirmajam duotume pusg slyvu
ir dar viena, antrajam — pusg
slyvy ir dar viena, trec¢iajam —
puse to kas liko ir dar tris
slyvas, pintiné biity tuscia.
Kiek slyvy buvo pintinégje?

(5+(y—1)-6 <41
S -6+5<17

2w lm® = ..dm’

25. Autobuse yra 7 merginos.
Kiekviena turi kupring.
Kiekvienoje kuprinéje yra 7
katés. Kiek kojuy i viso yra
autobuse?

27. Kiek skaitmeny
panaudota numeruojant 526
knygos puslapius?

28. Auksé nusipirko dvi
knygas. Pirma kainavo 50%
brangiau nei antra. Kiek
procenty antra knyga kainavo
maziau uz antrajq?

29. Kubo formos indo
briauna lygi 1,3m. Kiek
kubiniy metry vandens

telpa inde?

30. [ kelias dalis gali
padalinti plokStuma 3
tieses?
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Spalis
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
1. Traukinys, kurio ilgis
200 metry, juda tuneliu 200
km/h greiciu. Tunelio ilgis
lygus 200 metry. Kiek laiko
+f :/f (sekundémis) traukinys
vaziuos per tuneli?
litsrlz?lg%’kzsi;mlfnes 5. Mokytojui padidino 7. Televizoriy zitiri
adau H:Ung skai(}:J;alis 10% alga, po mety dar 6. 6 % n 4ﬂ _ 1_) vienas senelis, du tévai ir 8. Raskite 25%
pesanézigo on N gausime’ 20%. Kiek procenty 5 5 5 du stiniis. Kiek zmoniy skaiCiaus 26,4
, . . 0 N o
1204. Raskite 0. padidéjo mokytojo alga? ziuri televizoriy?
14. Visy laikrodzio _ )
11. Trikampis ABC — 13. Trijy obuoliy masiy ciferblate esanéiy skaiciy kl Sv Jokvu.b as guggl;/OJ °
SRS aritmetinis vidurkis 200g, o suma lygi 78. Dviem skaicly, 15 jo ateme .
lygiaSonis. Kampo A 12. : ) Skirtuma padaugino i$ 6, i§

didumas lygus 18°. Koks

14,28+ 831— .0,92

kity keturiy obuoliy masiy
aritmetinis vidurkis 210g.

tiesiomis linijomis padalikite
laikrodzio ciferblata i tris

sandaugos atémé sugalvota

gali b,ﬁti kamr}) oB Koks visy 7 obuoliy masiy dalis taip, sud¢jg skaicius Skalgglﬁrg;?go;&a(l}v?g 20.
didumas? aritmetinis vidurkis? kiekvienoje dalyje gautuméte t 14 sugaivol
) : Jokiibas?
tris lygias sumas.
2895
19. Dvieju skaiciy : 21. Kam lygi
- suma lygi 19, ju kvadraty : .20' Kiekp rocenty maZiausio trizenklio 29 [x+5<2
. . padidés kvadrato plotas, jei O, .3
8 kok koK suma — 205. Apie kokius ilei padidinyume 10%2 skaiCiaus ir didZiausio (x+5>2
’ 1325 skaicius kalbama? Etp v o dvizenklio skai¢iaus suma?
25. Jeigu 26.7-9+ 2:3— 27 ' 28. Kiek golfo 29.
50505+ x = 15555, tai Padékite skliaustus (0.9° + 1001). D L o7 Ei:;l;r(;lllll;qu,akzin; 1;e1:§629 LR S SR
5050,5—x = taip, kad reiksmé biity 75 SR i Y e 190 1001 1112 12-13

180 cm skersmens sviedinj?
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Lapkritis
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
5. Jonas uzmigo 19
AW _ . landa, uzsukes zadint
T | st 200 | g s | 4, 02537 1052 | valind uikcsdudining
maziausia bendra kartotinj. ‘ a + L,18)-1,5):2,72 P, P
valanda ryto.
1. Kiek laiko miegojo Jonas?
L 11. Aplink kvadrating .
9. Vienoio Simor IQ- 6 broliai gime ka‘s aikStele kas 2 metrai jkasti 4%8*5
8. Raskite aritmetin . }hepge Seimoje yra du dvgus metus. Vyr1au§1asv stulpellql v(l_qet‘url i§ju 4
. A tévai ir du siints. Kiek brolis du kartus vyresnis uz | kvadrato vir§inése). Pagal
vidurki: 4,3; 3,6; 2,9 . . o S . : RS 63*17
Seimoje zmoniy? jauniausia. Kiek mety vieng krasting jkasti 21 T oe202

jauniausiam broliui?

stulpelis. Koks aikstés
perimetras.

15. Kiek reikia degtukuy,

17. Isspreskite §j uzdavini

19. Linas sugalvojo skai¢iy

norint juos i§déstyti viename GAUSS 18. Seimoie auea 5 siiniis ir prie jo pridéjo 5. Suma
kvadratiniame metre 16. Raskite 8% skaiciaus o SCUNOJe auga - padaugino i$ 9, po to pridéjo
. . e . + ir kiekvienas turi seserj. o P
vienodais kvadratéliais, kuriy 180 ESE Kiek Seimoi u? sugalvota skai¢iy ir atémé 25.
krastiné yra degtuko ilgio — 5 __ RIESE 1ek seimoje varky! Gavo 200. Koki skai¢iy
cm? EUKLID sugalvojo Linas?
25. Sugalvojame skai¢iy . .
. . y . > | 26. Kiek t ot
22 23. Kiek skirtungy sumy 24. atimame 209, pridedame ek procenty padidety
. staciakampio plotas, jeigu

20,05 81,306 — 3,087)

galime gauti sudedant
skaiCius 1, 2, 3, 4 ir 5?

108 108 108 108
+ + -

108 1080 10800 108000

2009 ir gauname 20009.
Koks buvo pradinis
skaicius?

ilgi padidintume 20%, o
ploti — 10%?

29. Siandien $estadienio
rytas. Kurios savaités
dienos rytas iSaus po 500
dieny?

30. Kam lygi visy ant
laikrodzio ciferblato
uzrasyty skai¢iy skaitmeny
suma?
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Gruodis
Pirmadienis ‘ Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
*
& e 2. Surasykite trupmenas 1%35
1. Kokia reiskinio o Ko N
== ala+ )+ (c— )— lac mazejimo tvarka:
gy k e 2354 85%7
:/ reiksme, j€1 a—c = ' ! 3745899 .W
6. Vienas i trijy skai¢iy 345 6 a 9 9. Kristinai 28 metai. Ji
lygus 8,4. Jis sudaro 40% ju 7. E 5 Z g E = 1‘ ) 8. dvigubai vyresné negu Gitana 10 1 1 1 1
i AT R L
sumos, o antras skaicius 99,004 — 125,405~ 03,6) buvo tada, kai ji turéjo tiek 23 354 45 5

sudaro 20% ju sumos. Raskite
antra ir trecig skaicius

mety, kiek dabar Gitana. Kiek
Gitanai mety?

44,70

13. 34,83

14. Kiek procenty padidés

kubo plotas, jei kiekvienos

briaunos ilgi padidintume
20%?

15. Kiek skrido angiy, jei
viena skrido priesakyje, dvi
uz jos, viena uzpakalyje ir 2

pries ja, 1 tarp dviejy ir 3

eilgje?

16. Raskite 7% skai¢iaus
85

17. Dviejy skai¢iy suma
yra 168, o bendras daliklis
24. Raskite Siuos skaicius

20. Milda suvalgé puse visy
mamos nupirkty tre$niy. Kiek
procenty tre$niy ji suvalgé?

21. Vienas kiausinis verda
4 minutes, kiek laiko virs 5
kiauSiniai?

22. Kalédiniame karnavale
dalyvavo 156 vaikai. Jame
buvo 32 daugiau mergaiciy
negu berniuky. Kiek berniuky
dalyvavo karnavale?

N | —

24. Karina pakuoja dovanas.
Ji turi keturiy spalvy popieriy
ir trijy riisiy juostele. Kiek
daugiausiai Karina gali
supakuoti skirtingy dovany?

277. Pirmame kibire yra tris
kartus daugiau pieno, negu
antrame. I§ pirmo kibiro
perpylus 20 1 antraji,
abiejuose kibiruose pieno
bty po lygiai. Kiek pieno yra
kiekviename kibire?

28. Turime po vienuolika 0,1
mir 0,11 milgio lazdeliy.
Kiek ir kokiy lazdeliy reikés,
kad 1§ ju sudétume 2,1 m ilgio
linija?

[ x-x-x-x=81

12023 =36

30. Tarp skaitmeny
88888888 paraSykite sumos
zenklus taip, kad atlikus
veiksmus gautume 1000.

31. Kelintoji keliamyju
mety diena yra gruodZio
31?
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Sausis
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis

3. Reiskinvie & (c-) 7. Lauka sudaro trys
e b— 1 (102 5. Kiek kartu ver bar 6. I3 vieno sklypo buvo sklypai. Pirmojo sklypo
vietoj kintamyju a, b, ¢ ' 57)' V.alan dine irlinpinurt)in éa‘ prikasta 0,645 t bulviy, 01§ | plotas yra 324 ha, arba 4
irasykite skaicius 13, 15 ir \ X 140 i . kito 0,57 t daugiau. Kiek i§ | kartus didesnis uz antrojo

g L 4 rodyklé sudaro statyji . . . .
20 taip, kad jo reikSmé buty 4. 0 kampa? viso tony bulviy buvo sklypo plota. Treciojo

sveikasis teigiamas
skaiCius.

prikasta i§ abieju sklypu?

sklypo plotas — 256 ha.
Koks viso lauko plotas?

10. Motinai dabar 40 mety,
o dukrai — 16 mety. Pries

11. 49— 2,745+ 7,62)

12. Surasykite trupmenas

mazejimo tvarka:

13. Raskite 17% skai¢iaus

14. Kabinete yra 6 stalai su
4 kédémis, 4 stalai su 2
kédémis ir 3 stalai su 6

kiek laiko motina buvo 7 E E é é 25. kedémis, Kiek i§ viso yra
. ~ 10 ’ s 9 .
kartus vyresné uz dukter? 24°12°8°6 kedsiy kabinete?
19. Butelyje buvo 3 / —
4
17 17 N 3 . 6,5-30- ,2-(5355+ suléiy. Povilas isipilé i 20). Kiek sveiky skai¢iy yra 1.3 _
28 28 28 +,395):3,75) stikling ! /sul¢iy. Kuri | intervale nuo 2,09 iki 15,3? PR L3
4 .
litro dalis liko butelyje? V=2

24, Raskite 20% skaic¢iaus
350

25. Kam lygi suma visy
pirminiy skai¢iy nuo 1 iki
50?

26.
8% + 1,0344:0,43— 12°

27. Padalinkite 6 tiesémis
skrituli 1 kuo daugiau daliy.

28. Artiiras turéjo 10 Lt.
Jis pirko Zurnalg vaikams
uz 4,99 Lt, ledy uz 1,49 Lt
ir indelj jogurto uz 2,1 Lt.
Kiek pinigy jam liko?

AAA

31. BBB | A=?7, B=?,
c44C

C=?
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Vasaris
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
1. Dviems broliams kartu 30 2. Dviejy natiiraliyjy 3. Sraige keliauja stulpu,
o1 . skai¢iy suma lygi 90 kurio ilgis 10 m. Dien
tu. Vieno — mety lygi kit yer2y. g ' 4
et VIeno 2 ety fygt &ito Sudéjus 25% pirmojo sraigé pakyla 5 m, o nakti E . l q;)
nusileidzia 4 m. Per kiek 20 4 5

1 .
—mety. Kiek mety

kiekvienam broliui?

démens ir 75% antrojo,
gaunama suma, lygi 30.
Raskite abu skaicius.

dieny ji pasieks stulpo
virsy?

7. 24 3askes i8déstykite
taip, kad kiekvienoje eiléje
buty po 5 saskes.

8. Mama du kartus vyresné
uz dukteri, o mociutés amzius
lygus mamos ir dukters mety

sumai. Dukters, mamos ir

Kiek mety turi mociuté, kiek
mama ir kiek antiké?

mociutés mety suma lygi 120.

9. (2°:4+15-4%).2°

10. Atkarpos AB ilgis 2 cm
didesnis uz atkarpos CD ilgj.
Atkarpos AB ilgi padidinus
10 cm ir atkarpos CD ilgj
padidinus 3 kartus, biity gauti
vienodi rezultatai. Raskite
atkarpos AB ilgi.

00

11. Kokio ilgio yra kubo
briauna, jei jo tiiris yra

14. Ar galima i3 meilés
upés, turint tik 3 ir 5 litry
stiklainius, pasemti 4 litrus
meilés gérimo?

15. Véliavos pabrango

10%, po to atpigo 10 %.

Kaip pasikeité veliavos
kaina?

eoeo ) .

17. @ @ eNeatitraukdami

piestuko, sujunkite taskus
keturiomis tiesémis.

512m’
18. 11,2,
3 6 12

21.a-b=":,a-c= )b,
b-c= 6a,ab,c>0.
a’+b*+c* ="

22. Turime 9 kg kruopu, 50
ir 200 g svarelius. Ar galima
svarstyklémis su svareliais
atmatuoti 2 kg kruopy?

23. Kelintoji paprastyjy
mety diena yra vasario 23?

24, Raskite 20% skai¢iaus
1,64

25. Sura3ykite trupmenas
did¢jimo tvarka:
9 11 7 1

20°25°10° 4

28. Obuolys ir kriause
kainuoja 1,7 Lt, penki
obuoliai ir dvi kriau$és — 5,5
Lt. Kiek kainuoja vienas
obuolys ir viena kriau$é?

PeYeTrevevey
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Kovas
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
Sy g, 1. 7 asmenys susitike 3$qskige il'l.ai'ivagsiac s‘i(aiéiq,
o o . 1 iw 3 1 ri padalije¢ i§ 2 gautume 20%x !
% N pas;lslz?lzgioills(ilelr(aﬁkVISO 2.5 ' :5 liekana 1, i§ 3 — lickana 2, i§ 4 4. Al + 2= 00
Pary s p di U o U — liekang 3, i§ 5 — lickang 4 ir )
MAKES ME SMILE paspaudimuy/ 56— liekanq 5.
8. Kamilé¢ dar turéjo 2
1 1 8 . .
Toa=+ - L Sokolado, kai sumané juo 2. Mokyklpje m0k951 3.60
<2 190 pavaisinti ’savo broli Prana, mergaiCiy. Berniukai X
pe 4+ 0y 1 . 198 Pranas atsilauze 3 " | sudaro 52% visy mokiniy. 10. |x| = 5 +
4 6 200 3 Kiek mokiniy yra
— ) .
at+b= Sokolado. Kuri $okolado mokykloje? 11.
dalis liko Kamilei?
16. Raskite skaiiu, jei to
15. Namas turi 6 vienodo . 1, )
14. Kelintoji keliamyju | auki&io aukstus. Kiek karty | SkaiCiaus 33 3 7o yralygiis 17. 2m> = dm? 18. Raskite 20% skaiciaus
mety diena yra kovo 147? laiptai 1 SeSta auksta ilgesni 1 ’ ” 0,4
uz laiptus i trecia auksta? 33=
3
T 22. Raskite lyginiy ir 23. Kokia bus 24 B
21. —+ ¢y pirminiy skaiciy aibiy staCiakampio kraSin¢ b, je1 | 2009+ 1009+ 1009+ 1009+ 1009+ 1009 25. 1111
sankirta. P=70m, o a=27? 2009+ :009 4567
30. Trys broliai kartu turi 9 ; Y\
28. Kokia bus 29. Suragykite trupmenas piestukus. Pas jauniausia — 1 | 31. Jeigu kada nors jus imty \/ y

staciakampio krasiné b, jei
P=88 m, o a=307?

1 1
didéjimo tvarka: —, 7 , 15 ) E
38244

piestuku maziau, o pas
vyriausia — 1 pieStuku daugia
negu pas vidurinijji broli. Po
kiek piestuky turi broliai?

kankinti nuobodulys,
pabandykite i$ 6 degtukuy
sudéti kvadrata.
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Balandis
Plrmadlenls Antradlems Trec1ad1en1s Ketv1rtad1en1s Penktadienis

47% 4?7:6 47% 457:6 4?7:6 47% 4?7:6 4?7:6 457:6 4?7:6 4?7:6 4?7:6 47% 457:6 47% 4?7:6 1. 34552 -0 =
4. 1729 idomus skaicius, . . _
nes yra maziausias, kurj 7. (IIQFP g?h.fra (ligtq

galima dviem budais 3200052008 6 49 N 897 " pt';ll a 1nt61 ; 11. ° .Zlok d 6

iSreiksti dvieju kubu Top5002 T2 R crter a(‘;qll 118. vtglp, & et

pakelty skaiciy suma. Vlsoseb_a yses a(11c1;1 suma 8.

Kokie gi tie du bdai? uty vienoda: V=2

14. Ukininkas % savo

15. Senelé¢ perskaitée

sklypo apsodino braskémis,
ketvirtadalj pasakos. Kiek

Hoa=n=5,cxo=1, 12. Raskite aritmetinj 13. Kiel.( p.r().centq P ac.hdeS 3 .. )
¢+ '+ = 1. Kam lygus . : kubo tiiris, jei kubo briaung 0 — - bulvémis. Kita .
vidurki: 1,9; 2,5; 1,3 L o 5 procenty pasakos dar liko
a? padidinsime 50%? o Lo
sklypo dalis liko perskaityti’
neuzsodinta. Kuri tikininko
dalis liko neuzsodinta?
20. Prie kokio maziausio 21. Jei Lietuvoje

natiiraliojo skai¢iaus reikia . A .
vidurnakti lyja, ar galima 22. (12°:900+ 1,5%)- 2}

[(x+1)-24=36 19 4.5
9 B iz = pridéti 100, kad gautume o
(x+1)+24=36 56 skai¢iy, didesnj uz skaiciu tlketls,é(isdslzlzlgazalandq
615 ir 91 skirtuma? )
28. Kaip i$ 10 1 pilno a 3 ¢ 5
26. Uz 5 m audinio 1 2 skys¢io bidono supilti i du 29. b a4 6
sumokéta 48 Lt. Kiek 27.3-- = bidonus po 5 1 skyscio, e+ bd
turint 7 1 ir 2 1 talpos _— ="
bd + ac

t . v .. 9
25 kainuoja 3 m $io audinio?
. tuScius indus?
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Geguzé
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
1 6. Sveikas teigiamas skai¢ius
4,76 + ,24:0,8 + 9 17 S.1+ 1 yra uzraSomas vien tik trejetais ir
o 3.-:— 4. (x+ ,9)-5635= 108 1+ septynetais, 0 visy jo
+ 0,623+ ,12-38):4,1 8 18 (x+.9)-5, ’ 1 skaitmeny suma dalijasi ir i§ 3, ir
1+ - i§ 7. Raskite pati maziausia toki
skaiciy
9. Monikos téveli noréjo
nudaZyti tvora Sviesiai zalia ) 30,04
spalva. | didelj kibira jis ipylé s 1 11; Efﬂijnsun‘l@emf Savo N 13. Apkai¢iuokite 3a+5b,
) 3 10. 42_- 2 uzrasy knygelés puslapius 7 1
—1[ baty ir =/ zaliy dazy. 6 4 nuo 1 iki 35. Kiek 2298 kaia='—,b=1—
g g A 12. —==2¢ 15 25

Kiek litry $viesiai zaliy dazy
pagamino Monikos tévelis?

skaitmeny ji uzrase is viso?

18. Berzo amzius 150 metuy.

BDCE 19. Raskite natiraliuosius
4 17. Raskite skai€iy 360 ir | pygies amyius 3 — karto ilgesnis skai¢ius x ir y, kurie 20). Raskite apskritimo ilgj,
BDAE 378 maziausia bendra S tenkinty salyga: kurio spindulys lygus 125
. ———  D=? kartotini. uz be.rzo. Afzuczlo amzius 11 l 1_ 1_ 3 km.
AECBE karty ilgesnis uz pusies. Koks
azuolo amzius? Xy Xy
3% 6ﬂ o 26. Pievoje ganési avys ir 27. 2,5 kg avienos turi
23, 5_ 5 24.7 langams nudaZyti reikia 25 11t 5 Z7asys, i§ viso 100 galvy ir 0,4 kg baltymu. Kiek
. 7 2,1 kg dazy. Kiek dazy reikés 11 . -t . . )
oL tokiu langy nudazyti? 6 2 3 280 koju. Kiek ten buvo baltymuy turés 3,2 kg
3 aviy ir kiek zasy? avienos?
2 z T ’ & - y & &
30.- 2_ .1 31. Uzrasykite skaiciy 1
5 naudodami tik penketus. é = é = é = é ; = ; = ; 5 ; =

—]
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Birzelis
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
3. Viena keturkampio
1. Stalas kainavo 106 Lt. 9 3 krastine 645 mm. Ji 5 cm
. . . _ 2. trumpesné uz kita. Dvieju kity
Kiek kainuoja stalas, SR X
.. . . o 10 4 krastiniy ilgiai vienodi: po 6
sumazinus jo kaing 15%? dm 13 cm. Raskite
keturkampio perimetra.
6. Per ilgaja pertrauka 2
7 10. ] inda, kuriame telpa 3
klasés mokiniy pietavo 4
; 2 13 . iy . i iC1 i 1 1 1 i ipi 2]
mokyklos valgykloje, 2 liko 7. Usrasykite skaiciy 0 8 Rasl‘ﬂtve. skallcul 360 ir 0 » . [/ vandens, jau ipilta 2 /
14 Gk penk 378 didziausia bendra St X o+ o=
7aisti klaséje, o kiti isbégo | naudodami tik penketus. 3 56

kiema. Kuri klasés mokiniy
dalis per ilgaja pertrauka buvo

dalikli.

Kuria dalj litro vandens dar
reikia ipilti, kad indas biity

pilnas?
mokykloje?
15. Ozka prirista iSoréje prie . . o 0,209
-+ =+ = 2 7 kvadratinio aptvaro kampo. | 16. Raskite apskritimo ilgi, x
13. 011 = 14. 40§ - OE Aptvaro krastines ilgis 7m. kurio spindulys lygus 2104
et OHL= Koki Zolés plota ozka galés 0,44 m. 17. =22
nugriauzti, jei virves ilgis 6m?
2(). Lina automobiliu i§ miesto 1 21. 54+ 1
kaima 60 km/h grei¢iu ‘ 4 1 2 11 1 392+ 141:0,7 +
nuvaziuoja per 3h. Kiek laiko + p et . . )
trukty kelioné, jeigu Lina 44+ - 123 4 + 1,59+ ,21-2,6):3,2
vaziuoty 75 km/h grei¢iu? 5 24.
;s \ hg 1510 29. Kiek skaiciy nuo 1 iki | > g' .Iflekkyr? keturZenkliy
27. 22 - (4891109 2711 2011 turi skaitmeni, lygy | S 2icit, Kuriuos uzrasant

)

5?

reikia bent vieno lyginio
skaitmens?
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Liepa

Penktadienis

Pirmadienis

Antradienis

Treciadienis

Ketvirtadienis

1. Svytuoklinis laikrodis 3

kartus musa per 4
sekundes. Per kiek laiko
laikrodis mus 9 kartus?

8. Trikampio krastiniy

= po 6 riesutus, kiek karty sesuo

5. Brolis ir sesuo turi 52
rieSutus. Brolis turi tiek karty

turi po 7 rieSutus. Kiek rieSuty
turi sesuo?

g 3
T.47+ “+ 3+ =
3 5

ilgiai yra3 cm, 4 cm ir 5
cm. Koks $is trikampis —
smailusis, statusis ar
bukasis?

15. Triju skai¢iuy

14. 5 pauks¢iai sulesé 5
vabzdzius per 5 sekundes.

aritmetinis vidurkis lygus
8,2. Pirmas skaicius

18 18 i8lipo. Kiek keleiviy

liko autobuse?

11. 6,5 kg kiaulienos turi 3
i iek ri 12.3,7-(x- .,5)= 86,85 13. == = ; ! . Zesnis uz
2,6 kg ricbaly. I(.lek'rlebar}u (> ) x 12 Per kiek laiko 10 pauksciy Mmazesnis uz aptqu0,7, 0
turés 10,5 kg kiaulienos? sules 10 vabzdsiu? tre€ias didesnis uz antra
W taip pat 0,7. Raskite tuos
skaiCius.
19. Kokj didziausia skaici 22. Zmogus pet minute
18. 7L _ 1 ’ ;‘ qusta SEEEL 20. - L _"4 21. ikvepia 15 karty, kiekviena
18 12 galime uzrasyti - 10 15 (12+ 4x)-56— '89= 8923 | Kkarta 0,55 1 oro. Kokj oro
panaudodami 3 skaitmenis? RO
turi jis ikvepia per valanda?
27. Autobuse buvo 50 4,056 29. Apkaiciuokite
keleiviy. Vienoje stoteléje 1 % 1 b
25. x-68+ 1=),25 26. V81— ! jiilipo 11 zmoniy, o kitoje 7—x+ =y, kai x=3,
6,82 9
28, ——— y=)
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Rugpjiitis

Pirmadienis

Antradienis

Treciadienis

Ketvirtadienis

Penktadienis

1. Raskite apskritimo ilgj,
kurio spindulys lygus 36
cm.

2. Lina augina vistas ir
triusius. Visi gyvinai kartu
sudéjus turi 35 galvas ir 94

kojas. Kiek Lina augina

visty ir triusiy?

3. Raskite visus
dvizenklius nattiraliuosius
skaiCius, kurie lygis
trigubai savo skaitmeny
sumai.

4. 64— Ox 4+ 1= 2

5. Obuolius skyné triy karty
vyrai: 2 seneliai, 4 tévai ir 6
stnts. Seneliai priskyné 15
kg, tévai — 35 kg, stnts — 100
kg obuoliy. Kiek i§ viso buvo
priskinta obuoliy?

8. Ar galima 6 vaikams
padalinti po lygiai 5
obuolius taip, kad nereikéty
pjauti obuolio 1 daugiau nei
3 dalis?

9. Kokio ilgio yra kubo
briauna, jei jo tiiris yra
1000000m’

10.7L- L
18

11. Raskite suma visy
sveikyju skaiciy, esanciy
tarp skaiCiy -7 ir 9.

15,4

12. 93

16. Ar galima i§ upés turint
du 5 ir 9 litry indus
prisemti lygiai 3 litrus
vandens?

_
2+ .
3+

17. 3+

17
2

18. (v + .,8)-2,9 = 10,61

19. 13 33,45m? odos galima
pagaminti 223 baty poras.
Kiek baty pory galima
pagaminti i§ 42,3 m” odos?

22. Kam lygi visy ant
laikrodzio ciferblato
uzraSyty skai¢iy suma?

23. Raskite natiirinius
skaiCius, kuriuos padalijus ir
2,3,4,5 ir 6, gautoji liekana

bty lygi 1. Be to, Sie
natiiriniai skaiciai daljasi i§ 7.

24. Koks yra maZziausias
naturalusis skaicius, 18
kurio atéme 75, gautume
skai¢iy, mazesnj uz skaiciy
218 ir 36 suma?

25. (1-x)-17,5=,147

26. I viena parduotuve atvezé
62,4 t. milty, | kita — tris kartus
daugiau negu i pirmaja. Kiek
tony milty liko kiekvienoje
parduotuvéje, kai buvo parduota
po 10% atvezty milty?

29.

30. 30 bandeliy kainuoja 3 Lt
brangiau nei 40 pyragéliy. 30 ty
paciy bandeliy kainuoja 2,1 Lt
brangiau, nei 50 ty paciy
pyragéliy. Kiek kainuoja viena
bandelé ir vienas pyragélis?

31. Uz stalg ir Sesias kédes
sumokéta 526,8 Lt. Stalas
kainavo 228 Lt. Kiek
kainavo viena kédé?
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ATSAKYMAI
Rugséjis
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
1.0,1 2.15% 3.6,5m.
6'464ka“§;fphnksavo 7.0 km/h 8. 4 9.1 10. 43
1
13. 187 14. 115 15. 54 16. 11 17. 8819
21. 3,11 22. 30 slyvu 23. (=0 )) 24. 1000dm> 25. 63
1
27. 1465 28. 335% 29. 2,197 30.7
Spalis
Pirmadienis Antradienis Trediadienis Ketvirtadienis Penktadienis
1.8
2
4. 35 5.32% 6. 10§ 7.3 8.6,6
5 14, 11+12+1+2;
11. 144 arba 18 12. 1,67 13. 2057g 34440+10; S+6+718. 15. 12
18. 4220 19.61ir 13 20. 21% 21. 199 22. spr. néra
.7 :(3- 1903
25.0.5 26.7-9+ 2:3-) 27.3,043 28. 43 e

" 51480
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Lapkritis
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
2. 120 3. 1000mm’ 4.433 5.13
8.3.6 9.3 10. 10 11. 160 12,
> 42785 + 3417 = 06202
47088 57088
+ +
15. 800 16. 14,4 17 se1sl jp 46181 18.6 19. 18
103269 103269
111
22.11,831 23.7 24. IM 25. 18209 26.32%
29, antradienis 30. 54
Gruodis
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
1.63 E % é f 3. 1835+ 3517= 0352
. L 4 ) 3 ) 8 9 9 . + ) —_
2
6. antras — 4,2 ir tre¢ias — 8,4 7. a+b=15 8.77,199 9. 21 metai 10. g
13.9.87 14. 72.8% 15.3 16.5.95 17.241r 1‘?’928 ir 120, 72
. 3
20. 50% 21. 4 minutes 22.62 23. 5 24. 12
27. 60 ir 20 28. po desimt 0,1 mir 0,11 m 29.3 30. 888+88+8+8+8 31. 366
ilgio lazdeliy.
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Sausis
Pirmadienis Antradienis Trediadienis Ketvirtadienis Penktadienis
20-(13- 5
3. ﬁ 4.5 5. 44 kartus 6. 1,86 7. 661
L 11 5 5 13
10. pries 12 mety 11. 28,635 ‘12°6°8 24 13.4,25 14. 50
19
17. — 18. 99,06 19. 2 20. 13 21.3,375
24.70 25. 328 26.512,072 28. 1,42 Lt
27.
31. A=2,B=9, C=1
Vasaris
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
3
1.18ir12 2.75ir 15 3. 6 dienos ‘1o
7. Seéigkamgi_o kampuose 8. motiutei - 60, mamai - 40 ir 9.425 10. s 11. 8
ir krastinése aniikei - 20
14. Galima. 15. 1% 18.0
17.
111 9 7
. . i . . 25' e T s T e
21.169 22. Galima 23.54 24.0,328 4°25°20°10

28. Obuolys — 0,7 Lt,
Kriausé — 1 Lt
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Kovas
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
1
. 2- 3_ . .
1.21 A 3.59 4.25
8. 2
7.101 - 9. 750 10. 4 arba -4
1
14.74 15 16. 100 17. 200dm> 18.0,08
5
21. I 22. aibiy sankirta tu§éia 23.b=8 24.3 25.5678
1 15 3 7 31. Du degtukus
« D= 29' D . . g .
28.b=14 324 4°8 30.2,3,4 perlauzkite pusiau.
Balandis
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
1. dalyba i§ 0 negalima
4. 1°+ 2° = + 728= 729 5
: +3 + 5 2 6.0 7.12+1, 11+2, 10+3, 9+4, 8.7
9°+ 0° =729+ 000= 729 3 8+5, 6+7
1
11.3 12.2.1 13.12,5 14. 5 15. 75%
24 )
18.35 19. 25 20. 425 21. Ne, nes bus naktis 22.16,36
5 39
. 270 - 29. -
26.288 3 9
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Geguzé
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
2 11
2. 10 3.2 4.2,1 5.— 6. 777
7 7
7 19
9. < 10. O 11.61 12.53,02 13.22.6
16. D=2 17. 7560 18. 6270 19. (2;3)ir (3;2) 20.785,4
2 23
23.5 24.33 25.2 o 26. Aviy — 40, Zasy - 60 27.0,512
30. -5,65 31.5:5
Birzelis
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
1.79,5 2.-5,15 3. 280
6.3 11 10 L
; 7.5-5 8. 18 9. 20 =
13. 1006 14. 29,7 15. 28,27 16.2,76 17.4,39736
21 5
20. 2 h 24 min. 21. 5— 22, = 23.11,7
89 6
2 1
27. 7> 28.1 29. 1315 30. 5936
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Liepa
Pirmadienis Antradienis \ Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
1.12
4 .
4.15 5.24 7.10 s 8. statusis
11.4.2 12.48 13. 6 arba -6 14.5 15.7,5;8,2;: 8,9
17 1
18. %6 19. 999 20. - 3 21. 19040 22.495
25.0,625 26.3 27. 43 28.27,66192 29, 58
Rugpjiutis
Pirmadienis Antradienis Treciadienis Ketvirtadienis Penktadienis
1.113 2. Visty — 23, triusiy — 12 3.27 4.2 5. 150
. . _ 5
8.3 obuohalvpo PUSE, 2 9. 100 10. 4= 11.17 12.4,62
po trecdalj. 30
7
17. 3% 18.17,1 19. 282
23.a= n+ bt VZ.: L .
22.78 e 7 o PVE 24.330 25.0,9916 26. P“‘m"Jel gjjé“’ antroje ~
301, 721, 1141, ... ’
297 30. bandelé7—92c2tct, pyrageélis 31.49.8




36

ISVADOS

Baigiamajame darbe pateikti du matematiniai kalendoriai. Pirmajame kalendoriuje
iSnagrinéta 12 jdomesniy matematikos uzdaviniy: vieni iSsprgsti ir kompiuteriu, ir {prastiniu
budu, kiti — pasirinktinai. ISnagrin¢jus esancius uzdavinius, matyti, kad vienu atveju zmogaus
proto ,,vingrybés® gali iSspre¢sti jvairiausius uzdavinius, kitu atveju, kai reikia perrinkti daug
skai¢iy, kompiuteris ,susitvarko® grei¢iau ir paprasCiau. Taciau zmogaus ir kompiuterio
veikimas kartu gali labai daug.

Antrajame kalendoriuje pateikiami jvairiis uzdaviniai, kuriuos moksleiviai galéty spresti
kiekviena darbo diena. Taip matematikos uzdaviniy sprendimas galéty tapti kasdieninio
gyvenimo dalimi.

Mokytojai dazniausiai dirba iprastiniu bidu. Musu manymu, integruotos matematikos ir
informaciniy technologiju pamokos yra efektyvesnés, rezultaty pasiekiama daugiau, kai
sprendziama abiem biidais: tiek iprastiniu, tiek ir pasitelkiant i pagalba kompiuteri. Taip pat
siilytina naudoti matematini kalendoriy skelbimy lentoje arba, naudojant projektoriy,

interaktyvia lenta ir kita multimedija, pamokoje.
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On Mathematical Calendars
Neringa Jasitinaité

SUMMARY

The calendars themselves are specific publications which should reasonably match two
major criteria — information availability and practical value.

Nowadays computers more and more penetrate into the calendar making. It might be stated
that this penetration will be even more intensive in the future.

The aim of the final Master work is to relate the elements of mathematics, thinking and
logics with daily events and routine as closely as possible.

There are two mathematical calendars presented here. The fist calendar analyses 12 quite
interesting problems of mathematics: some solved with the help of a computer and the usual
way; others solved only with the help of a computer or only the usual way. Having analysed the
problems, it becomes clear that the combination of human mind and the help of a computer is
very powerful.

There is a variety of problems presented in the second calendar. Children could solve them
every workday. Therefore, the solving of mathematical problems could become a part of daily
life.

It is sometimes handy or needed to integrate the lessons of mathematics and information
technologies so teachers could use both methods of problem solving: the usual way and with the
help of a computer. It could be suggested to use mathematical calendar in the notice board or

using a projector, an interactive whiteboard or any other type of multimedia during lessons.



R

10.

11.

12.
13.
14.
15.
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PRIEDAS NR. 1

program sausis;

var i:integer;

begin
for 1:=100 to 999 do
if 1= (i mod 10)*(i mod 10)*(i mod 10) then writeln (i);
Readln;

end.



program vasaris;
var a, b,c,d :integer;
begin
for a:=1to 9 do
for b:=1 to 9 do
begin
c:=a*10+b;

d:=a+b*10;

if c-d=a then writeln (a, '

end;
Readln;

end.

V’ b)
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PRIEDAS NR. 2
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PRIEDAS NR. 3

program kovas;
var a,b,c,d,e,finteger;
begin
for a:=0 to 9 do
forb:=0to 9 do
for c:=0to 9 do
for d :=0 to 9 do
fore:=0to 9 do
forf:=0to9do
begin
if (a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e*10+f) +
(b*10000+c*1000+d*100+e*10+f) = 1025025 then writeln
(a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e* 10+f);
if (a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e*10+f) +
(a*10000+c*1000+d*100+e*10+f) = 1025025 then writeln
(a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e* 10+f);
if (a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e*10+f) +
(a*10000+b*1000+d*100+e*10+f) = 1025025 then writeln
(a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e* 10+f);
if (a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e*10+f) +
(a*10000+b*1000+c*100+e*10+f) = 1025025 then writeln
(a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e* 10+f);
if (a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e*10+f) +
(a*10000+b*1000+c*100+d*10+f) = 1025025 then writeln
(a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e*10+f);
if (a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e*10+f) +
(a*10000+b*1000+c*100+d*10+e) = 1025025 then writeln
(a*100000+b*10000+c*1000+d*100+e* 10+f);
end;
Readln;

end.
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PRIEDAS NR. 4

program balandis;
vara, b, c, d, e, f, g, h: integer;
trup, trupl, trup2, v :real;
begin
v:=1;
for a:=2to 9 do
for b:=2to 9 do
for c:=2 to 9 do
ford:=2to 9 do
fore:=21t0 9 do
for f:=2t09do
forg:=2t09do
forh:=2t09do
begin
if (a<>b)and(a<>c) and(a<>d) and(a<>e) and(a<>f) and(a<>g) and(a<>h)
and(b<>c) and(b<>d)
and(b<>e)and(b<>f)and(b<>g)and(b<>h)and(c<>d)and(c<>e)and(c<>f)and(c<>g)and(c<>h)and
(d<>e)and(d<>f)and(d<>g)and(d<>h)and(e<>f)and(e<>g)and(e<>h)and(f<>g)and(f<>h)and(g<
>h)then
begin
trup:=1/(a*b);
trupl:=c/(d*e);
trup2:= f/(g*h);
if (trup+trup1+trup2) = v then
writeln("1/"',a,"*'b,+",¢,'/",d,"* e, +,f, /", g " *h'=1";
end;
end;
Readln;

end.
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PRIEDAS NR. 5

program geguze;
var i:integer;
begin
for 1:=781 downto 1 do
begin
if (781 mod 1 =0) then if ((i* (781 div 1))=781) then writeln (1,"' ',(781 div 1));
end;
Readln;

end.
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PRIEDAS NR. 6
program liepa;
var a,b,c,d,e,f,g,h,i,j,k 1, al,bl,cl,dl,el,fl,gl,hl,il,j1,k1,11,
all,bll,cll,dll,ell,f11,g11,h11,i11,j11,k11,I11 : integer;
begin
for a:=1to 9 do
for b:=1 to 9 do
for c:=1to 9 do
for d:=1 to 9 do
for e:=1to 9 do
for f:=1 to 9 do
for g:==1 to 9 do
for h:=1 to 9 do
fori:=1 to 9 do
for j:=1to 9 do
for k:=1to 9 do
for I:=1to 9 do
begin

if a=2 then al:=3 else al :=a;
1f b=2 then b1:=3 else bl:=b;
1f c=2 then c1:=3 else cl:=c;
if d=2 then d1:=3 else d1:=d;
if e=2 then el:=3 else el:=¢;
if =2 then f1:=3 else f1:=f;
if g=2 then gl:=3 else gl:=g;
if h=2 then h1:=3 else h1:=h;
if i=2 then 11:=3 else il:=1;
if j=2 then j1:=3 else j1:=j;
if k=2 then k1:=3 else k1:=k;
if 1=2 then 11:=3 else 11:=1;

if a=4 then al1:=7 else al 1 :=a;
if b=4 then b11:=7 else b11:=b;
if c=4 then c11:=7 else c11:=c;
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if d=4 then d11:=7 else d11:=d;

if e=4 then el1:=7 else el 1:=¢;

if =4 then f11:=7 else f11:=f;

if g=4 then gl1:=7 else gl 1:=g;

if h=4 then h11:=7 else h11:=h;

if i=4 then 111:=7 else 11 1:=1;

if j=4 then j11:=7 else j11:=j;

if k=4 then k11:=7 else k11:=k;

if 1=4 then 111:=7 else 111:=1;

if
(1000*al+100*b1+10*c1+d1+1000*e1+100*f1+10*g1+h1+1000*11+100*j1+10*k1+11 =
10985) and
(1000*al11+100*b11+10*c11+d11+1000*e11+100*f11+10*g1 1+h11+1000*i11+100*j11+10*k
114111 =11667)

then writeln
(1000*a+100*b+10*c+d+1000*e+100*f+10*g+h+1000*i+100*j+10*k-+1);

end;
Readln;

end.
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PRIEDAS NR. 7

program rugpjutis;
uses Crt;
var x1, x2, x3, x4, x5, x6, x7, skaitliukas :longint;
TempFailas: Text;
begin
Assign(TempFailas,'Rezultatai.txt');
Rewrite(TempPFailas);
skaitliukas:=1;
for x1:=0to 9 do
for x2:=0to 9 do
for x3:=0to 9 do
for x4:=0to 9 do
for x5:=0to 9 do
for x6:= 0to 9 do
for x7:=0to 9 do
if(x 1+x2+x3)=(x4+x5+x6+x7) then skaitliukas :=skaitliukas+1;
writeln(TempFailas, skaitliukas,' viskas');
Close(TempFailas);

end.



